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KARTA PRACY 5.7. ZASTOSOWANIA ZJAWISKA PROMIENIOTWORCZOSCI W TECHNICE

ZADANIE 1.
Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.
s
a) Wartos$¢ natezenia promieniowania jonizujacego po przejsciu przez warstwe osrodka ...

(zalezy / nie zalezy) od gestosci tego osrodka.
D) POWICTIZE ....oosdiesesrsrcissiiotsiiiassizets (silniej / stabiej) absorbuje promieniowanie jonizujace niz materialy stale.

¢) Znacznik to radioaktywny izotop danego pierwiastka wmieszany mi¢dzy atomy innych

(trwatych / nietrwalych) izotopow.

d) Wysoka temperatura R .. (bardziej / mniej) skutecznie niszczy bakterie i grzyby niz promice-

niowanie gamma.

ZADANIE 2.
Pracownicy instytutu naukowego badali oslabienie wiazki promieniowania gamma przy przechodzeniu przez
miedz. Wewnatrz ostony wykonanej z ofowiu umiescili Zrédlo promieniotworcze oraz licznik Geigera-Miille-
ra. ktory w ustalonym czasie rejestrowat fotony gamma. Miedzy Zrodlem a licznikiem promieniowania umiesz-
czali miedziane plytki o réznej grubodci. Wyniki pomiarow przedstawili na wykresie:
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2.1. Uzupetnij zdanie wyrazem wybranym z nawiasu.

Natezenie promieniowania gamma przenikajacego przez warstwe miedzi maleje ... ... (linio-
wo / wykladniczo) wraz z gruboscia warstwy.

2.2. Poniewaz promieniowanie gamma towarzyszy rozpadom beta. jako zrodla promieniowania gamma uzyto

pierwiastka betapromieniotworczego. Wyjasnij, dlaczego nie wykonano pomiaru bez obecnosci miedzia-
nej plytki.

2.3. Dla plytki miedzianej o grubosci 0.2 cm ilos¢ rejestrowanych przez licznik kwantow gamma wynosita Sred-
nio 250. Dla ptytki o grubosci 3 mm iloé¢ rejestrowanych kwantéw wynosita Srednio:
A. 200 B. 125 C.110 D. 100



ZADANIE 3.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest

falszywa.
| 1
| Waga izotopowa stuzy do wyznaczania mas izotopow promieniotworczych. ‘ P|F
Defektoskopia wykorzystuje radioizotopy do pomiaréw zmian w natgzeniu promieniowania p ! ¥
' jonizujacego przenikajacego przez badany material.
Defektoskopia umozliwia wykrywanie pgknigc. nieszczelnych spawow lub babelkow powietrza ‘ P F
w metalowych odlewach. J
| Aby zbada¢ obieg dowolnej substancji w przyrodzie. nalezy jej atomy domieszkowa¢ atomami \
| tego samego pierwiastka, ale emitujgcymi promieniowanie, a nastgpnie rozstawic w okolicy P | F |

| detektory promieniowania.

ZADANIE 4.

Izotop ameryk 241 nie wystgpuje w naturze. Jest to pierwiastek otrzymywany sztucznie.

4.1. 241Am powstaje w reaktorach jadrowych podczas rozpadu beta jadra izotopu plutonu majacego 147 neu-

tronow. Zapisz taka reakceje.

4.2. Uzupelnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

‘ o A. w czujnikach dymu, e ’ 1.241Cm.
[zotop ameryk 241, ktory jest | podlega rozpadowi alfa |

| powszechnie wykorzystywany | B. do sterylizacji narzgdzi chirurgicz- | i przemienia si¢ w jadro | -

\ nych, i p'J
ZADANIE 5.

Aby okresli¢ wiek skamielin zawierajacych elementy organiczne, mozna wykorzysta¢ procedurg datowania

metoda wegla 14C.

5.1. Izotop wegla 14C powstaje w gornych warstwach atmosfery wskutek zderzen swobodnych neutronow

z atomami azotu. Zapisz taka reakcjg.

5.2. Wegiel 14C jest promieniotwdrczy — rozpada si¢ i emituje promieniowanie beta. Zapisz taka reakcjg.
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